

## 基地规范实践教学管理、保护学生合法权益情况报告

为了保障基地学生实习的顺利有效开展，保障基地日常运行的有序以及高效，同时保护学生的合法权益，校企双方管理团队在基地组织管理以及规范实践教学保障机制方面做了大量的工作，收到了良好的管理效果，具体做法和成效主要有以下三个方面：

### 一、完善组织架构，构建基本制度保障

首先，校企双方在制度层面构建了完善的基地组织架构，确定了相关负责人和组织架构层级关系。其中，“基地建设领导小组”是基地最高层管理者，主要对基地的建设以及未来规划发展做指导和决策，“基地实践教学指导中心”是执行领导层，负责统筹安排管理基地的日常运行，其下设的两个部门是实施层，其中“校方指导团队”主要负责学生校内实践实际教学指导工作，“企业指导团队”主要负责企业实习实际教学指导工作。同时，对应基地组织架构制定了相应的基地管理制度，明确了学校和依托企业广东国际科技贸易展览公司的职责，校企双方补充签订了2018年-2023年校企合作协议，使基地学生实习的开展有了制度保障基础。

其次，为了让三方安心合作，保护各方合法权益，每学年学校、企业和学生三方签订企业教学和订岗实习三方协议，让三方在保障各自合法权益的基础上展开合作。

最后，为了有序安全开展基地实践教学活动，校企双方进一步完善了基地实习安全管理办法和细则，制定了《实习安全承诺书》、《企业实习安全守则》、《企业实习安全协议书》等学生实习安全保



障文件。

以上基本制度的完善使基地实习开展真正做到了有章可循，有法可依，校企合作开始至今，基地没有发生过任何权益纠纷或学生投诉事件。

## 二、 教学文件齐备，教学流程标准，教学管理规范化保障

学校和广东国际科技贸易展览公司从校企合作开始，就共同制定《企业教学课程标准》和《顶岗实习课程标准》，明确了企业教学和顶岗实习的教学目标和教学内容，保障了基地教学的标准化，随着社会不断发展，校企双方为了跟上时代步伐，对于两个课程标准也在逐年更新完善。根据以上课程标准，校企双方进一步商讨制定企业教学和顶岗实习两个阶段的《学生实习工作方案》，这是实习开展的指导性文件，校内实习指导教师和基地实习指导教师根据课程标准和实习工作方案制定《单独设置的实训实践类课程教学进度表》和《企业教学线上授课计划表》，对实习的开展前期做出详细计划准备。接下来，学生进入基地开始实习，把校企双方共同确实的《企业教学任务书》给到学生，使学生明确自己的实习目标和任务，保障实习顺利开展，同时，学生登录企业教学和顶岗实习系统，在实习系统中对实习过程进行记录。在实习过程中，校内指导教师要按《企业教学实习现场指导行程表》计划到基地进行实地教学指导，同时通过实习系统了解关注掌握学生实习情况。实习结束，企业方指导教师根据实习学生表现出具《企业教学考核表》，校内指导教师根据实习考核表和学生完成实习情况在实习系统中对学



生进行综合评价。

以上标准化教学过程和教学运行管理文件的齐备保障了基地实践教学规范化管理，保证了教学质量和实习效果的提升。

### 三、 利用现代通讯手段，保证实习信息沟通顺畅

现代通讯技术的高速发展为基地实习提供了更方便快捷的沟通方式和良好的沟通效果。因为新冠疫情的影响，基地实习从线下面试改为线上面试，基地实习微信群让学校指导教师、企业指导教师和实习学生沟通更加便捷。腾讯会议、慧职教等应用软件，保障了线上教学的效果，也加强了师生之间的联系和沟通，学生有问题可以随时和学校或企业指导教师联系。

综合以上，完善的基地组织架构和管理制度、教学文件和流程的标准化以及现代通讯手段的应用三个方面充分保障了基地规范实践教学管理和学生的合法权益。

